

# 大国外交的新春之约

(上接一版)

欧盟委员会主席冯德莱恩2月4日在欧盟大使会议上表示，欧中可以接触找到符合双方共同利益的解决方案，达成共识，扩大双边贸易和投资关系。

德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克·哈普克认为，在地缘政治格局震荡、全球经济增长放缓的大背景下，欧中相向而行有着坚实的共同利益基础。中国领导人同美、俄、欧几方的积极互动沟通展现了中国对大国关系的清晰规划，有助于推动大国间的协作合作，在变乱交织的时代展现出中国的责任感。

## 共兴，与周边国家合作共赢

春节前夕，中国广西与越南接壤的各个口岸洋溢着新春的喜悦。向着中国方向，运输火龙果、菠萝蜜、芒果、西瓜等越南水果的货车在友谊关口岸通过智能查验高效通关，发往广州、武汉等集散地。向着越南方向，载有椰果、栗子饼以及灯笼、红包等节庆用品的铁路班列一列接一列过境。得益于中越互联互通的不断加深，两国“货物其流，人物其行”的画面成为中越深化互利合作惠及百姓的一个缩影。

“加快推进互联互通”“构建稳定畅通的跨境产业链供应链”……今年1月，习近平总书记同越南国家主席梁强就中越建交75周年互致贺电，这样密切的高层互动，是越中“同志加兄弟”友谊的体现。

2025年1月，中国新疆吐尔尕特口岸送出不少“大块头”：一辆辆挖掘机、钩机、平地车等大型机械用车从那里出境，运往中吉乌铁路项目施工现场。2024年年末，中吉乌铁路项目正式启动，这一交通运输走廊的建设承载着地区发展繁荣的美好愿景。

“人心齐，泰山移。”吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫在访华前夕接受新华社记者采访时用这句中国谚语形容团结合作的重要性，

“得益于两国之间卓有成效的高质量合作，2024年，吉中两国在许多重点合作项目中取得突破性进展。”

新春之际，中国同周边国家高质量共建“一带一路”合作扎实推进，喜讯频传：斯里兰卡总统迪萨纳亚克访华期间，中斯签署共建“一带一路”合作规划；巴基斯坦总统扎尔达里访华前，中国援建的瓜达尔新国际机场正式投入运营；泰国总理佩通坦访华前一天，泰中高铁二期工程获泰国政府批准……

中国和周边国家利益融合更加紧密，友好互信不断深化，地区合作展现蓬勃动力，为纷繁复杂的世界形势注入稳定性、确定性和正能量。

巴基斯坦总理夏巴兹表示，期待巴中双方团结一心，坚定不移地致力于建设一个更加美好的世界。斯里兰卡“一带一路”组织联合创始人玛雅·马兰说：“借助中国的专业知识、资源和促进可持续发展的承诺，斯里兰卡有望实现其经济增长目标，并成为全球发展的积极参与者。”

文莱-中国友好协会会长陈家福表示，在共建“一带一路”合作框架下，文莱与中国的一系列合作项目有力促进文莱经济发展，让民众获得实实在在的益处，有助于推动文两国乃至整个地区实现繁荣发展。

## 同行，携手创造更美好未来

白雪皑皑的哈尔滨，一场体育盛会见证着中外交流互鉴、增进友谊的“双向奔赴”。文莱、吉尔吉斯斯坦、巴基斯坦、泰国、韩国等国领导人访华并出席第九届亚洲冬季运动会开幕式，在充满活力的冰雪之城亲身感受开放、自信的中国。

春节前，格林纳达总理米切尔和斯里兰卡总统迪萨纳亚克先后访华，试乘中国新能源汽车、了解乡村振兴经验，沉浸式体验中国式现代化的发展成果。

来自全球南方国家的领导人怀着携手发展的期许，同中国一道描绘着共创美好未来的新愿景。

中国作为全球南方重要成员，致力于推动全球治理体系变革，践行真正的多边主义，坚定维护发展中国家共同利益，不断汇聚全球南方联合自强的合力。

“提升中国-中亚机制合作水平，做实做强上海合作组织，维护以联合国为核心的国

际体系”“抵制单边主义和霸权行径，加强多边协作，维护发展中国家的共同利益”“中方倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化”……习近平主席在同来访的外方领导人会见会谈时，一次次就国际和地区重大问题阐明中国主张，汇聚起广泛共识。

泰国总理佩通坦接受新华社记者采访时说，中国的快速发展举世瞩目，中国领导人提出的诸多理念备受重视，“对于中方提出的倡议建议，我们向来乐于倾听”。

中国外长连续35年新年首访非洲，夯实中非全天候友好，推动落实中非合作论坛北京峰会成果；中拉论坛正式运行10周年，推动中拉合作不断迈上新台阶；中国欢迎印度尼西亚成为金砖正式成员、支持巴西举办金砖峰会和气候变化大会、支持南非举办二十国集团峰会；中国担任上海合作组织轮值主席国工作加速推进……中国与全球南方国家携手前行，为经济全球化转型带来新动能，为完善全球治理带来新气象。

印尼-中国伙伴关系研究中心主任韦罗妮卡·萨拉斯瓦蒂说，希望加入金砖大家庭的印尼与中国等伙伴继续并肩同行，在国际多边舞台上发出更响亮的自强声音，“为面临严峻危机的世界带来更多光明和希望”。

巴西瓦加斯基金会法学院教授埃万德罗·卡瓦略表示，习近平主席提出构建人类命运共同体理念，这一理念强调交流、共建、互利，不仅促进了多极世界的发展，也让全球南方国家在国际舞台上拥有更大发言权。

2025年是联合国成立和世界反法西斯战争胜利80周年。中国致力于同全球伙伴一道，为建设更加美好的世界不懈努力。农历蛇年新春，联合国秘书长古特雷斯通过视频发表新年祝福，感谢中国和中国人民对联合国、多边主义和全球合作的坚定支持。他说：“让我们满怀希望和决心迎接新年新开端，为所有人创造一个更美好的未来。”

世界百年变局加速演进，需要以宽广胸襟超越隔阂冲突，以博大情怀关照人类命运。新的一年，中国将继续勇立时代潮头，展现责任担当，同各国一道，做友好合作的践行者、文明互鉴的推动者、构建人类命运共同体的参与者，为动荡不安的世界注入宝贵稳定性、增添正能量，共同开创更美好的未来。

(新华社北京2月12日电 记者 张远 张代蕾)

# 灯火映街市 春暖闹元宵

## ——各地群众欢度元宵佳节

元宵灯火夜，光影入星河。当春意渐回、月影渐圆，一年一度的元宵节如期而至。

人们穿梭在璀璨的花灯中，许下“平平安安、年年有余”的美好祝愿；在无人机绘就的光影图景里，感受科技赋予的年俗新体验；在消费热潮中，体味新年的火热与兴旺。

——闹元宵，年味浓。

12日10时许，上海豫园商城内的九曲桥上人头攒动，“过年九曲桥上走，一年烦恼都没有。”过年来豫园已成为上海市民罗婷婷一家的“传统”。

元宵节一早，罗婷婷一家便驱车赶来这里。“我和女儿最喜欢的就是越来越时髦的豫园灯会，以及商城内琳琅满目的新春美食。”罗婷婷说。今年的豫园灯会上，金色灵蛇彩灯、奇特花卉彩灯、“山海经神兽”彩灯等各色花灯，吸引人们争相拍照。

在春节申遗成功后的首个元宵节，赏花灯、猜灯谜、逛庙会等传统习俗仍是各地群众欢度节日的首选。

游“草龙”、烧龙灯、田间“偷青”、篝火晚会……元宵节之际，重庆市璧山区丁家街道石堰村的历山汉族火把节将节日氛围推向高潮。历山汉族火把节是当地历史悠久的新春民俗活动。

火把节现场，村民们将用自己用稻草扎出的“草龙”进行现场“接龙”，并编扎上龙头龙尾，组装成一条“巨龙”，几百米长的“草龙”巡游村落，颇为壮观。“龙身越长越吉祥。摸了龙身或亲手制作草龙的人，新年的愿望都会实现。”其中一名“举龙人”告诉记者。

近日，第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨盛大开幕，当文体盛会遇见元宵佳节，又会碰撞出怎样的火花？

23岁的哈尔滨市民高云卓在亚冬会的观众席迎接元宵节的到来。“提前抢到了花滑、速滑和冰球比赛的票，特别激动。”她说，现场的氛围感特别好，中国选手一出来，大家一起喊“加油”。

在哈尔滨冰雪大世界，来自台湾的“95后”游客蔡湘庭正与亚冬会吉祥物“滨滨”“妮妮”的冰雕、雪雕合影。“来这里正好赶上元宵节，红彤彤的装饰和热情的人们，让我觉得非常友好。”她说。

——新年俗，新体验。

“我们专门选择楼层较高的江景房，方便观赏无人机灯光秀，这个‘赛博’元宵节有种别样的科技之美。”贵州游客李慧娟今年选择在重庆过元宵节。

正月初二至正月十五，重庆两江交汇处每晚都会举行无人机表演，观赏无人机灯光秀已成为人们“元宵观灯”的新体验。多家重庆餐厅推出“观无人机灯光表演套餐”，临江酒店、民宿也将能观赏无人机表演的高层、大露台房型作为卖点。

记者在各地看到，结合了AI、全息投影、裸眼3D等现代科技手段的户外沉浸式灯会、庙会、市集成为今年元宵节的新亮点。

在重庆解放碑商圈，“云上天宫·360极限飞球”VR体验项目将科技与非遗市集相结合，游客能如临其境感受重庆地标景点。

在上海静安区，一场蛇年氛围拉满的光影秀展映正在上演。3米高的机械蛇身覆盖光影“蛇衣”；非遗光影秀《浮光百戏》用海派皮影戏的方式讲述繁华静安的故事；AI交互装置中传来一声声来自全球各地的新春祝福……

“传统年俗与元宇宙、交互技术结合脑洞大开，既有文化味又充满未来感。”游客李晨光说。

重庆大学计算机学院副教授李瑞远说，以往多用于工业和游戏领域的VR等技术，与民俗的完美融合，是技术应用不断接地气体现，“科技与年节‘双向奔赴’，开启了最具科技感的年味游。”

——消费热，保障足。

11时许，位于上海豫园商城的宁波汤团店内已坐得满满当当，外卖窗口排着长队，不少消费者前来购买元宵节点心。

宁波汤团店负责人徐正留介绍，随着元宵节临近，店内的手工汤团销量日均超过6万只，元宵节当日有望突破10万只，今年还开发了可爱造型的“蛇来运转”汤团，深受消费者喜爱。

一边沉浸式观赏戏剧，一边品尝特色美食，元宵节当晚，位于重庆渝中的互动沉浸式餐厅龙凤呈祥·禧筵餐厅热闹非凡。来自浙江的游客杨女士和家人早早定下了元宵节的位置，“我从网络平台看到这种沉浸式餐厅模式，感觉很特别。”

餐厅主理人杨兴义说，每一幕戏结束后都会有上菜环节，菜品则是精心设计的融合菜，既有地方特色又适合外地游客口味，游客也可与演艺人员互动，更有参与感。

这个元宵节，各地纷纷亮出消费、文旅“大餐”。重庆市各级文博单位开展上百个元宵节文化活动；上海浦东新区各商圈推出开工大吉餐饮团购券、必吃榜集市、元宵节优惠……为市民群众提供高质量节日消费体验。

12日晚，一场元宵节晚会在哈尔滨冰雪大世界的梦想大舞台正式开演。激情四溢的演唱、动感十足的舞蹈将冰雪的纯净之美与亚冬会的激情活力相融合，在冰天雪地呈现出一场别样的文化盛宴。

除了精彩的演出，冰雪大世界园区还为游客送上热气腾腾的元宵，让游客在元宵节感受祝福与温暖。

(新华社北京2月12日电 记者 李晓婷 陈爱平 杨思琪)

# 开业庆典

# 生日祝福

# 结婚纪念

# 乔迁之喜

# 甜蜜求婚

# 喜结良缘

# 金榜题名

# 喜添贵子

# 祝寿延年

## 登报官宣幸福指南：

即日起，淮南日报社《淮河早报》“家有喜事”刊登服务开启，为家人们打造一个官宣幸福美满的“朋友圈”。



扫描二维码并添加好友进行预订。

足不出户线上办理。

咨询电话：0554-6661461 15856689954